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18 Rallye Mathématique Transalpin, épreuve d’essali
Pour la section de Bourg en Bresse

ki

Vous trouverez ci-dessous, les problemes de la aéie 6 (6€éme) qui sont suivis des analyses
a priori et des attributions de points qui sont ervigueur sur le Rallye.

Cette épreuve d’essai doit vous permettre de savaiwec vos éléves si la participation au rallye

Est envisageable tout en dégageant des pistes devail pour le comportement & avoir face a
une telle situation.
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6. LES DEUX RECTANGLES (Cat. 4, 5, 6)

On découpe deux rectangles dans une feuille depgpadrillé, en suivant les lignes du
guadrillage. Les dimensions du premier rectanght St 8, celles du second sont 5 et 3 (unité : le
c6té d’'un carré du quadrillage).

On place ces deux rectangles I'un contre l'autasdes superposer, de facon a ce qu'ils se
touchent par un ou plusieurs c6tés entiers deaar€Un carreau d’un rectangle ne peut en
toucher qu'un seude I'autre rectangle, par un c6té entier.) On pd&benir ainsi de nombreuses
figures.

(Exemples : Les figures A et B sont correctes.igareé C est incorrecte car il y a des carreaux d’'un
rectangle qui touchent deux carreaux de l'autrearegte. )

l A
B C

Les figures obtenues n’ont pas toutes le méme pé@mPar exemple, le périmétre de A mesure 36
unités, celui de B en mesure 34.

Quel est le plus petit périmetre que peut avoir unéigure obtenue en assemblant ces deux
rectangles en respectant les régles d'assemblage ?

Et quel est le plus grand périmétre qu’on peut obteir ?
Expliguez comment vous avez trouvé et montrez voslsitions.
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7. CARTES CARREES(Cat. 4, 5, 6)

Grégory a 81 cartes carrées, de méme dimensioa uanveface blanche et I'autre face grisée.
Il les dispose toutes, les unes contre les ayims, obtenir un grand carré entierement blanc.

Thomas lui propose un défEssaie de retourner le plus possible de cartes [faite apparaitre
leur face grisée.

Mais attention, a la fin, chaque face grise dewaiaau moins 7 faces voisines blanches

Deux cartes sont voisines si elles ont un sommeumuwoHté
commun. |

(Dans cet exemple, les cartes A et C avec les fgesss ont 7 —
voisines avec des faces blanches, et D en a 8,Bnaien a que | —
6!)

Combien de cartes Grégory peut-il retourner au maxnum ?
Expliquez votre raisonnement et dessinez une de vsslutions.
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8. UNE CROISSANCE EXTRAORDINAIRE (Cat. 5, 6, 7)

Quand ils vivaient dans notre pays, Hugues mesut&ittm, Léo 130 cm, Sara 135 cm, Eddy 145
cm.

Depuis quelgues années ils viveans un autre pays nommeé « Biengrandir », ou &ugtmesure
est legra.

Aujourd’hui, ils se mesurent et ils voient que Hagwa grandi de gra, Léo de Gra, Sara et Eddy
ont grandi chacun deda.

Sara s'apercoit d'une chose étrange : maintesambiht plus quatre tailles différentes, mais deux
enfants ont la méme taille et les deux autres aussi

Trouvez & combien de cm correspond Igra.
Expliquez votre raisonnement.
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9. UN (EIL SUR LES PIERRES ! (Cat. 5, 6, 7)

Julien est en vacances a la mer. Sur la plagamiasse des pierres et les - @ —-
dispose par petits tas de trois, en forme de capréme sur ce dessin : %
Selon cette disposition, il y a 9 pierres par c6té. '
Julien ramasse encore 4 autres pierres et, avpcdeséeres, forme une 0:‘ 0
nouvelle disposition : ! !
- il y a de nouveau 8 tas, disposés en carré ; .’__'g___d
- ily a de nouveau 9 pierres par c6té ;
- ily ale méme nombre de pierres dans tousaesitués au milieu des

cOtés du carré.
Combien peut-il y avoir de pierres dans les tas da nouvelle disposition ?

Montrez toutes les possibilités et expliquez votraisonnement.
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10. LA PLUS PETITE DIFFERENCE (Cat. 5, 6, 7)

Cette grille est partagée en deux régions parigne tontinue, épaisse, qui suit le quadrillage.

Lorsqu'on additionne les nombres de chacune deggams, on constate que la différence entre les
deux sommes obtenues est 39.

3 15 16 22
7 13 2 43
40 30 35 17

19 18 12 5

Il est possible de trouver une différence plustpetn découpant la grille en deux parties seulement
selon d’autres lignes.

Dessinez la ligne de partage qui donne la plus petidifférence possible et notez vos calculs.
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11. QUADRITRIANGLES (Cat. 6, 7, 8, 9)

Avec quatre triangles rectangles égaux, de cétds, 3t cm et 5 cm, disposés de maniére a ce que
chaque triangle ait au moins un c6té commun aveautne triangle, on peut obtenir différentes
figures que nous appellerons « quadritriangles ».

Deux quadritriangles sont différents s’ils ont agims un c6té ou un angle différent (on ne tient pas
compte de la disposition des triangles a l'inténieBar exemple, ces deux quadritriangles, de 22 cm
de périmétre, ne sont pas considérés comme différen

Parmi tous les quadritriangles, quels sont ceux quont le plus petit périmetre ?
Dessinez-les et expliquez comment vous les aveairés.
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12. LES DANSEUSESCat. 6, 7, 8, 9)

Chiara a envoyé cette photo a Stéphanie, sa corrdapte francaise.

Elle a pensé qu’elle pourrait se faire reconnai&rsa nouvelle amie par les indices qu’elle lui

donnerait et, dans le méme temps, lui présentealesmrades de son groupe de danse. Elle lui a

donc écrit ceci :

Chere Stéphanie,

"welavec mes amies.

yo

erées car |

f

é
C’est Francesca qui a les bras au-dessus de lagglideve la méme jambe que moi et qui a le

Je t'envoie une de mes photos pr

@©
c
Q
L
>
(e
>
+
>
+
Q
=
@
S

be que Giorgia ;

A

la méme jam
Giorgia a le méme tutu que Paola;

eve

BN

Elena |

le tutu de Paola est difféerent de celui d’llaria;

mon tutu est le méme que celui d’'llaria et tu \wpie mes bras ne sont pas dans la méme

position que ceux de Paola!

a chaque numeéro, pour

aventess correspondant

lus vite

éponse au p

7

tar

espere recevoir
savoir si tu m’as reconnue.

J!

Chiara

Aidez Stéphanie a identifier Chiara et ses amies.

Expliquez votre raisonnement
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6. LES DEUX RECTANGLES (Cat. 4, 5, 6)

On découpe deux rectangles dans une feuille depgpadrillé, en suivant les lignes du
guadrillage. Les dimensions du premier rectanght St 8, celles du second sont 5 et 3 (unité : le
c6té d’'un carré du quadrillage).

On place ces deux rectangles I'un contre I'autasdes superposer, de fagon a ce qu'ils se
touchent par un ou plusieurs c6tés entiers deaaxr€Un carreau d’un rectangle ne peut en
toucher qu'un seude l'autre rectangle, par un c6té entier.) On pdtenir ainsi de nombreuses
figures.

(Exemples : Les figures A et B sont correctes.igareé C est incorrecte car il y a des carreaux d’'un
rectangle qui touchent deux carreaux de l'autrearegte. )

I A
B C

Les figures obtenues n’ont pas toutes le méme pé@mPar exemple, le périmétre de A mesure 36
unités, celui de B en mesure 34.

Quel est le plus petit périmetre que peut avoir unéigure obtenue en assemblant ces deux
rectangles en respectant les régles d’assemblage ?

Et quel est le plus grand périmétre qu’on peut obteir ?
Expliguez comment vous avez trouvé et montrez voslstions.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie : rectangles, polygones et périmétres
- Arithmétique : additions

Analyse de la tdche

- Lire I'énoncé, comprendre les régles de fornmaties figures a partir des deux rectangles et egeprésente leur
périmétre en s’aidant pour cela des deux exemplamis.

- Dessiner d'autres figures ou les construire ggrlatements de rectangles mobiles découpés daregpkr
quadrillé et calculer leur périmétre. Trouver gipsir essais successifs, que le plus petit pérenestr32 et le plus
grand 40.

- Comprendre que le périmétre des figures estpgmtisque la somme des deux périmétres des ree(f = 26 +
16) et qu'il dépend de la longueur de la partie mame, indépendamment de la forme de la figure ucpermet
d’expliquer que, si cette partie mesure 1 (la pleiite possible), le périmétre sera 42x2= 40 et si cette partie
mesure 5 (la plus grande possible), le périmetiaee 42 — 2x 5 = 32.

Attribution des points

4 Les deux réponses correctes (32 et 40) aveccakiplis (reposant sur la variation du périmétréoantion de la
longueur de la partie commune) et avec les dedaime des figures ayant le plus petit périmetrd’ate des
figures ayant le plus grand périmétre (par exeniplegctangle de 14 5) ou par un inventaire de toutes les
possibilités.

3 Les deux réponses correctes, avec le dessin demdeux figures seulement, ou la présence daefgorrectes
mais avec erreurs de calcul du périmeétre (écartedau deux unités par rapport a la valeur exacte)

2 Les deux réponses correctes, sans aucune eiplicafigure
ou une seule réponse correcte avec les deux §igure

1 Une des deux réponses correctes, avec une ssutiedx figures
ou deux réponses proches, avec dessins corrempsnd

0 Incompréhension

Degrés:4-5-6

Origine : Cl, D'apres une idée de Francois Drouin, Irem dle,L(voir revue APMEP 2003)
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7. CARTES CARREES(Cat. 4, 5, 6)
Grégory a 81 cartes carrées, de méme dimensioa uanveface blanche et I'autre face grisée.
Il les dispose toutes, les unes contre les ayims, obtenir un grand carré entierement blanc.

Thomas lui propose un défEssaie de retourner le plus possible de cartes [faite apparaitre
leur face grisée.
Mais attention, a la fin, chaque face grise dewaiaau moins 7 faces voisines blanches

Deux cartes sont voisines si elles ont un sommeumuwoHté
commun. |

(Dans cet exemple, les cartes A et C avec les fgesss ont 7 —
voisines avec des faces blanches, et D en a 8,Bnaien a que | —
6!)

Combien de cartes Grégory peut-il retourner au maxnum ?
Expliquez votre raisonnement et dessinez une de vsslutions.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie : positions relatives de carrés danguadrillage

- Logique et raisonnement : recherche d’'une disjposiaximale

Analyse de la tdche

- Comprendre que le carré initial est un quadrdldg 9 9, dont toutes les cases sont blanches.
- Comprendre que I'expression « au moins 7 »a#utt ici par 7 ou 8.

- Comprendre que les cartes retournées ne peuasréte celles du bord car elles n’auraient queisines blanches,

ni celles des angles car elles n'auraient que 8iv@$ blanches.

- Se rendre compte que les faces grises « isolad$mtérieur de la grille ont chacune 8 voisirBanches et
répondent ainsi a la condition. Si toutes les fagees étaient isolées, on pourrait en placer aximum 16,
régulierement.

- Se rendre compte ensuite que deux faces grise®peavoir
un c6té ou un sommet commun et, par exemple, foamer
rectangle de % 1. On peut ainsi placer 10 rectangles de ce type,
isolés les uns des autres, et une face grisée, seulii fait
monter le nombre total des cases grisées a 21.

Attribution des points
4 Réponse optimale (21) avec explications et uitle gorrectement dessinée
3 Réponse optimale (21) avec explication peu cktians dessin
ou réponse « 20 » avec explications ou dessin
2 Réponse optimale (21) sans explication ni dessin
1 Réponse (20) sans explications ni dessin
ou réponse (différente de 21 et 20) avec desspeotant la condition de voisinage
0 Incompréhension du probléme
Niveaux :4-5-6
Origine : Rencontre de Bourg-en-Bresse, sur une idée deeStasande
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8. UNE CROISSANCE EXTRAORDINAIRE (Cat. 5, 6, 7)
Quand ils vivaient dans notre pays, Hugues mesut&ittm, Léo 130 cm, Sara 135 cm, Eddy 145
cm.

Depuis quelgues années ils viveans un autre pays nommeé « Biengrandir », ou &ugtmesure
est legra.

Aujourd’hui, ils se mesurent et ils voient que Hagwa grandi de @ra, Léo de Gra, Sara et Eddy
ont grandi chacun deda.

Sara s'apercoit d'une chose étrange : maintesambiht plus quatre tailles différentes, mais deux
enfants ont la méme taille et les deux autres aussi

Trouvez & combien de cm correspond Igra.
Expliquez votre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Mesure de grandeurs : unités conventionnell@@etconventionnelles

- Arithmétique : addition et multiplication

Analyse de la tache

- Chercher quels peuvent étre les enfants de méiitee:tSara et Eddy ne peuvent pas I'étre, ile@gux possibilités,
Hugues-Sara et Léo-Eddy ou Hugues-Eddy et Léo-Sara.

- Dans la premiére hypothése, la différence den2Q185 — 115) entre Sara et Hugues serait compgasame
différence de 4yra (7 — 3), ce qui donnerait 5 cm pougih, et la différence de 15 cm (145 — 130) entre Estdy
Léo serait compensée par la différence @gea3(6 — 3), ce qui donne aussi 5 cm pogra.

Dans la seconde hypothése, la différence de 5.8+ 130 entre Sara et Léo serait compensée patifiérence
de 3gra (6 — 3), ce qui donnerait 5/3 cm pougrh, et la différence de 30 cm (145 — 115) entre Betdytugues
serait compensée par la différence dgal(7 — 3), ce qui donnerait 7,5 cm pougrh, en contradiction avec la
précédente.

La seconde hypothéese est a rejeter et la prewoéduit a la correspondancgia =5 cm.

Ou : Procéder de maniére systématique, en attriltlesnvaleurs successivesgaa, en cm, calculer les tailles des
enfants quand ils ont grandi comme indiqué, et miesdes résultats :

Taille atteinte par chacun en cm :

valeur, en cm, & attribuer au HUGUES LEO SARA EDDY
gra

1 ™1+115=122 ®1+130=136 21+135=138 R1+145=148
2 ™2+115=129 ®2+130=142 R2+135=141 R2+145=151
5 7x5+115450 6x5+130=160 3x5+135150 3x5+145=160
6 157 166 153 163
7 164 172 157 167
8 171 178 160 170

- Comprendre que, si on continue a donner d'auttlesirs awgra, il ne sera plus possible d'avoir deux paires de
personnes de la méme taille : Sara et Eddy aunajuurs la méme différence de taille, Léo a dép&ssa entre 1
et 2 cm et Eddy a 5 cm, Hugues a dépassé Sarmm@biEddy entre 7 et 8 cm.

Ou : procéder en faisant des essais au hasardaleaspouvoir conclure a I'unicité de la solution.
Attribution des points
4 Réponse correcte avec explication claire montjaatla réponse :dra = 5 cm, est bien déterminée et unique
3 Réponse correcte obtenue par essais systémasiguefustification montrant que tous les cas ttnegaminés
2 Réponse correcte obtenue par essais au hasard
ou essais systématiques mais avec erreurs ddscalcu
1 Début de raisonnement correct (quelques essdiasard, avec vérification, mais n’aboutissant pas)
0 Incompréhension du probleme
Niveau :5 - 6 —7 Origine : Val d'Aoste
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9. UN CEIL SUR LES PIERRES ! (Cat. 5, 6, 7)

Julien est en vacances a la mer. Sur la plagamiasse des pierres et les .. @ -_O©
dispose par petits tas de trois, en forme de ceoréme sur ce dessin : %I %0 .‘I
Selon cette disposition, il y a 9 pierres par coté. ' ‘
Julien ramasse encore 4 autres pierres et, aveedeséres, forme une .I .P
nouvelle disposition : ! !
- ily ade nouveau 8 tas, disposés en carre ; .‘.___...___q

- ily ade nouveau 9 pierres par coteé ;

- ily ale méme nombre de pierres dans tousaesitués au milieu des
cOtés du carre.

Combien peut-il y avoir de pierres dans les tas da nouvelle disposition ?
Montrez toutes les possibilités et expliquez votmaisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition, multiplication, décomjiasn d'un nombre
- Géométrie

Analyse de la tache :

- Comprendre que le méme nombre de pierres, 9rsadtd, peut étre obtenu avec de nombreux tripifférents et,
éventuellement, en dresser l'inventaire : 1-1-2;8-1-3 5, 1-4-4, 2-2 5, 2-3-4, 3-3-3.

- Par des essais, se rendre compte que chacurs thiptets peut conduire a des carrés de 9 pistrekes cotés et
avec un méme nombre de pierres au milieu des ddééexemple, avec les nombres (on peut le fagsi awec des
dessins) :

a b c d e f
1|1 1|7 11711 1] 3| 5 1 |5 |3 2 |2 |5 2 |5 |2
1 1 7 7 3 3 5 5 2 2 5 5
7 |1 |1 11711 5| 3| 1 3 |5 |1 5 (12 |2 2 |5 |2

- Parmi toutes les dispositions données dans esgles, et les autres, retenir celles dont la soash8, c'est-a-
dire les deux dispositions d et f.

Ou : Commencer par la condition « 28 pierres #al 9 en remarquant que deux cotés paralléldseril 9 pierres
chacun en 6 tas et laissent 10 pierres (28x-9R= 10) pour les deux tas du milieu des autrégscét en en
déduisant qu’il y a 5 pierres dans les tas du milie

- Il ne reste plus alors que les deux triplets3.6-2-5-2 a examiner.
Attribution des points

4 Réponse exacte (les deux dispositions « d >f etdes exemples précédents) : production des si@utions avec
liste des nombres ou dessin, avec explication

3 Une seule solution trouvée et expliquée

ou les deux dispositions « d » et « f » avec upisiEme qui est isométrique a « d » par une taliun quart de
tour (ou la ligne supérieure est « 3-5-1 »)

2 Deux solutions trouvées mais sans explications
1 Une seule solution trouvée sans explications
ou une ou plusieurs solutions ne respectant pae kles consignes (comme « a », « b », « ¢ », pae exemple)
0 Incompréhension du probléme
Niveau :5-6-7
Origine : Genova
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10. LA PLUS PETITE DIFFERENCE (Cat. 5, 6, 7)

Cette grille est partagée en deux régions parigne tontinue, épaisse, qui suit le quadrillage.

Lorsqu'on additionne les nombres de chacune deggams, on constate que la différence entre les
deux sommes obtenues est 39.

3 15 16 22
7 13 2 43
40 30 35 17

19 18 12 5

Il est possible de trouver une différence plustpetn découpant la grille en deux parties seulement
selon d’autres lignes.

Dessinez la ligne de partage qui donne la plus petidifférence possible et notez vos calculs.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition de nombres et compensatio

- Logique et raisonnement : organisation des édmngtre cases
Analyse de la tdche

- Vérifier la donnée en effectuant les sommes

- Effectuer des essais et chercher a amélioréslgitat par compensation (par exemple, sur laegiidinnée, voir
gu’en faisant passer la case « 16 » dans la mtgauche, la différence diminue de 32)

- Constater que, la somme étant de 297, on n'aaripas a une différence inférieure a 1, entre 149& Une
solution consiste a échanger le « 15 » qui pasiseite, contre le « 30 » et le « 5 » qui passeagdiiche.

Solutions optimales : il y a au moins ces dewsaléec 148 et 149

3 15 16 22 3 15 16 22
7 13 2 43 7 13 2 43
40 30 35 17 40 30 35 17
19 18 12 5 19 18 12 5

Attribution des points
4 Une solution minimale, avec dessin et sommesuieadt a 148 et 149

3 Une solution avec une différence de 3 avec dessiiect et sommes de 147 et 150 ou la solutiomnmaile, sans
toutes les explications demandées

2 Une solution avec une différence de 5 avec dessiect et sommes de 146 et 151 ou la solution ame
différence de 3, sans toutes les explications ddéem

1 Une solution avec une différence de 7 ou 9 aessid correct et sommes de 144 ou 145 et 153 ooud &bitres
solutions avec fautes de calcul

0 Incompréhension du probléme ou aucune solutiaheue trouvée
Niveau :5-6-7
Origine : 6° RMT (sur une idée de Bourg-en-Bresse)
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11. QUADRITRIANGLES (Cat. 6, 7, 8, 9)

Avec quatre triangles rectangles égaux, de cétds, 3t cm et 5 cm, disposés de maniére a ce que
chaque triangle ait au moins un c6té commun aveautne triangle, on peut obtenir différentes
figures que nous appellerons « quadritriangles ».

Deux quadritriangles sont différents s’ils ont agims un c6té ou un angle différent (on ne tient pas
compte de la disposition des triangles a l'inténieBar exemple, ces deux quadritriangles, de 22 cm
de périmétre, ne sont pas considérés comme différen

Parmi tous les quadritriangles, quels sont ceux quont le plus petit périmetre ?
Dessinez-les et expliquez comment vous les aveairés.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition, soustraction, multipli

- Géométrie : polygones, équivalence, périmétre

Analyse de la tache

- Lire I'énoncé et comprendre les regles de foramaties figures.

- Considérer que, s'il N’y avait pas de cotés comsnle périmétre du quadritriangle serait #2 = 48. A ce résultat,
il faut ensuite soustraire deux fois la mesurelaeoe c6té en commun.

- Observer qu'il ne peut y avoir que 3 ou 4 co@mmuns. Dans le premier cas, pour obtenir le péramainimum,
il faut avoir deux couples de cbtés de 5 et un keodp cotés de 4 en commun. Dans le second cascdaples de
cotés de 3 et deux couples de cbtés de 4.

- Construire les quadritriangles avec les cétésmons ainsi déterminés. Observer qu'il y a touja@esx maniéres
de disposer deux triangles une fois que leur cdiéncun a été choisi. Par exemple, pour deux triznayant
'hypoténuse en commun, la disposition fait apgegaine symétrie axiale ou une symétrie centratence le
montrent les figures a et b ci-dessous.

- On peut aussi procéder de maniére empiriquegeaupant les triangles et recomposant les figures.

On obtient ainsi les 5 possibilités ¢, d, e, fagant toutes un périmétre de 20 cm (48 - 28)

Attribution des points

4 Les cing quadritriangles corrects (de périme@rem : c, d, e, f, g) avec des explications clastasle fait que les
figures ont un périmétre minimum

3 Les cing quadritriangles corrects, avec des exptins peu claires ou incomplétes
ou quatre quadritriangles différents avec desiexibns claires sur le périmétre
ou les cing quadritriangles avec une répétition
2 Au moins trois quadritriangles corrects sansieafibns ou au moins deux avec explications
1 Un seul quadritriangle correct trouvé ou un déteutaisonnement correct
0 Incompréhension du probleme
Niveaux :6-7-8 -9
Origine : Parma
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12. LES DANSEUSESCat. 6, 7, 8, 9)

Chiara a envoyé cette photo a Stéphanie, sa comdapte francaise.

Elle a pensé qu’elle pourrait se faire reconnai&rsa nouvelle amie par les indices qu’elle lui

donnerait et, dans le méme temps, lui présentealesmrades de son groupe de danse. Elle lui a

donc écrit ceci :

Chere Stéphanie,
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position que ceux de Paola!

a chaque numeéro, pour

aventess correspondant

lus vite

éponse au p

7

tar

espere recevoir
savoir si tu m’as reconnue.

J!

Chiara

Aidez Stéphanie a identifier Chiara et ses amies.

Expliquez votre raisonnement

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

Logique : négation, affirmation, hypothéses

Analyse de la tache

De la premiére information, on sait que Francema# étre la danseuse 1, 2 ou 5, ce qui laigsiada aux

hypothéses suivantes :

Si Francesca est Ia Chiara peut étre ldou la5, Elena serait nécessairemen6lmais comme elle n’a aucune
jambe levée, il y a une contradiction avec l'infation «Elena leve la méme jambe que Giorgiat cette

hypothése est a rejeter.
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Si Francesca est Ba Chiara ne peut étre quedat Elena la 4. En suivant cette hypothése onagrila
combinaison : (1. Giorgia, 2.Francesca, 3 Chiafalefa, 5 llaria, 6 Paola) que I'on doit excluregegaqu’elle est en
contradiction avec la derniére information selaquiglle Chiara a ses bras dans une position diffém® ceux de
Paola.

Si Francesca est g Elena est nécessairemen8lat Giorgia la2, Chiara pourrait étre [hou la4, on arrive a la
solution correcte :1 Chiara, 2 Giorgia, 3 Elen®abla, 5 Francesca, 6 llaria, et on vérifie qu'eeunique car si
Chiara était lat, elle ne pourrait pas avoir le méme tutu qu’llaria.

Ou : Partir d’'une autre information, par exemp&orgia a le méme tutu que Paolgui conduit aussi a trois
hypothéses a examiner I'une aprés l'autre pourisavelles sont acceptables.

Ou : trouver la solution par hasard, sans hypothésdéductions, mais avec une vérification qujilaapas d’autre
solution (par exemple avec un inventaire de tosieés possibles respectant I'une des informations)

Attribution des points

4 La solution correcte avec explications compl@es hypothéses indiquées ou un inventaire condglgtessais)

3 La solution correcte avec explications incongséaiu peu claires (mais qui permettent de se remminpte que la
solution est unique)

2 Solution (erronée), respectant toutes les camdifisauf une, avec explications
ou solution correcte trouvée au hasard, (avedication, mais trace de la recherche de I'unicité)

1 Solution erronée avec deux conditions non regpsct

0 Incompréhension du probleme

Niveaux :6-7-8-9

Origine :Parma



